
 ครวัซองค์รสซีซาร ์
 Array & String - ★  Proposer: _ngixx (Ice) 

 กาล  ครั�ง  หนึ�ง  เมื�อ  ไม่  นาน  มา  นี�  เหล่า  กองทพั  ชาว  ครอง  ซัว  ที�  กําลัง  ต่อสู้  เพื�อ  ความ  ยุติธรรม 
 บน  ผนื  ดิน  แห่ง  นี�  เหล่า  กบฏ  ได้  ล่วง  รู ้ ถึง  ความ  ลับ  วางแผน  ภายใน  เลย  ต้อง  มี  การ  เข้า  รหัส  ข้อความ 
 เอาไว้ด้วยวิธกีาร  “Caesar Cipher”  เพื�อหวังว่าเหล่า  กบฏจะไม่ทราบข้อความวางแผนนั�นได้ 

 แต่ป�ญหามีอยูว่่าข้อความที�กองทัพของเราส่งหากันภายในนั�นกลับมีข้อความที�ยาวมาก 
 ๆ   การ  จะ  ถอดรหัส  ก็  ด ู จะ  เป�น  เรื�อง  ยาก  และ  ใช้  เวลา  นาน  อีก  แต่  เคราะห์  ดี  ที�  ยุค  สมัย  นี�  มี  เครื�อง  สมอง 
 กล  อัจฉรยิะ  ที�  มี  ความ  สามารถ  มาก  พอ  จะ  ถอดรหัส  ลับ  ออก  ได้  อนิจจา  ที�  เครื�อง  นั�น  ยัง  ไม่  สามารถ 
 ทาํงาน  ได้  คณุ  ใน  ฐานะ  พลเมือง  สารสนเทศ  ของกอง  ทัพ  จึง  ได้  รบั  หน้าที�  ให้  ทาํการ  ถอดรหัส 
 ขอ้ความโดยมีหลักการต่อไปนี� 

 หลักการถอดรหัส 

 การ  เขา้  รหัส  ข้อความ  ด้วย  วิธ ี การ  Ceasar  Cipher  นั�น  คือ  การนํา  ตัว  อักษร  แต่ละ  ตัวแทน  ที� 
 ไป  ยงั  ตัว  อักษร  ลําดับ  ถัด  ๆ   ไป  เป�น  จํานวน  N  ที�  ต้องการ  หาก  ตัว  อักษร  ที�  กําลัง  จะ  ถูก  ถอดรหัส  ออก 
 นั�น  เกิน  ขอบเขต  ของ  ตัว  อักษร  เริ�ม  ต้น  (A)  ขอ  ให้  ลําดับ  การ  ถอย  ของ  ลําดับ  ถัด  ไป  คือ  Z,  Y,  X  ตาม 
 ลําดับ  ซึ�ง  จาก  ความ  ต้องการ  ของ  ทพั  เรา  นั�น  สนใจ  เพียง  แค่  การ  ถอดรหัส  ข้อมูล  ที�  เป�น  อักษร  ภาษา 
 อังกฤษ  เทา่นั�น  จึง  ต้อง  มี  การ  ตรวจ  สอบ  ตัว  อักษร  ที  ละ  ตัว  ก่อน  ที�ทาํการ  ย้อน  ตัว  อักษร  กลับ  ไป  ใน  ตัว 
 อักษรที�ถกูต้อง 

 ยก  ตัวอยา่ง  จาก  ภาพ  ขา้ง  ต้น  หาก  ได้  รบั  ขอ้ความ  ว่า  EW.  และ  ค่า  การ  ถอย  รหัส  (Shift)  คือ 
 2  สาํหรบั  ตัว  อักษร  ของ  E  ซึ�ง  เป�น  ตัว  อักษร  ลําดับ  ที�  5  ของ  ภาษา  อังกฤษ  เรา  จะ  ต้อง  ถอย  ลําดับ 
 ทั�งหมด  2  ครั�ง  หรอื  ก็  คือ  5-2  =  3  ซึ�ง  จะ  ได้  ตัว  อักษร  คือ  C  ซึ�ง  เป�น  ตัว  อักษร  ลําดับ  ที�  3  ของ  ภาษา 
 อังกฤษ  และ  หาก  ทาํ  แบบ  เดียว  กับ  W  (23-2  =  21)  จะ  ได้  เป�น  U  (21)  ส่วน  สําหรบั  ตัว  อักษร  .  (Dot) 
 นั�น  ไม่  ถือว่า  เป�น  ตัว  อักษร  ภาษา  อังกฤษ  จึง  ไม่  ต้อง  นํา  มา  ใช้  ใน  การ  ถอดรหัส  ทาํให้  ผลลัพธ ์ การ 
 ถอดรหัสของขอ้ความในตัวอย่างนั�นคือ “CU.” 



 ขอ้มูลนําเขา้ 

 รบัค่าจํานวนเต็ม  ที�ใช้สําหรบัการถอยรหัส (Shift)  กลับ (รบัประกันว่า  𝑁 
 0 ≤  𝑁 ≤  26 )

 รบัค่าขอ้ความ (String) ของข้อความที�ต้องการถอดออก (รบัประกันว่าขอบเขตของตัว 
 อักษรจะอยูใ่นขอบเขต  ASCII Table  ) 

 ขอ้มูลสง่ออก 

 ขอ้ความที�ถกูถอดรหัสออก 

 คําแนะนํา 

 โจทย์ขอ้นี�มีการรบัค่าแบบมีการเว้นค่าว่างควรรบัค่าของข้อความด้วยคําสั�ง 
 getline(cin  >>  ws,  variable  );  แทนที�  การ  ใช้  cin  >>  variable  ;  เพื�อ  หลีก  เลี�ยง 
 ป�ญหาการรบัข้อความที�ไม่ครบถ้วน 

 ตัวอยา่ง 

 ขอ้มูลนําเขา้ Input  ข้อมูลส่งออก Output 

 3 
 FHGW03 

 CEDT03 

 26 
 Croissant Army 

 Croissant Army 

 2 
 Dwtdcnqpk Nwnknqnnk 

 Burbaloni Lulilolli 
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